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Gudstjenestens leg
Det, der sker i kirken, lever af deltagelse, men 
dør af betragtning, sådan bliver det ud-
trykt i en bog om gudstjenesten. Det er 
fuldstændig rigtigt. Ved en gudstjeneste 
er vi nemlig deltagere, og ikke publikum 
som i et teater eller i et cirkus. Gudstje-
nesten er egentlig en leg. Ikke i den be-
tydning at den er let eller ualvorlig, men 
i den betydning at vi alle er fælles om at 
deltage i den. I salmebogens allerførste 
salme står der som omkvæd: Så liflig vi 
lege for Herren.  I den salme, som kom-
mer lige efter, står der: Åndelig leg vil 
jeg lære. Ved gudstjenesten er deltagerne 
og personalet fælles om at udføre en leg 
eller et ritual, som vi har den glæde at 
kunne gå ind i, hver gang vi kommer til 
kirke. Præsten læser en bibeltekst, og de 
øvrige deltagere viser, at de modtager 
det læste ved at rejse sig. Der prædikes, 
og der lyttes. Velsignelsen lyses, og dem, 
der modtager den, rejser sig. 
I fællesskab synges der fire, fem salmer. 
Der er ikke noget skel mellem den, der 
er ansat til at føre an i ritualet, og så dem 
der leger med. Ingen af dem kan und-
væres. Hvis enten præsten eller menig-
heden står af, går gudstjenesten i stå. Vi 
ved alle sammen, at en leg lever af, at 
alle de tilstedeværende deltager i den. 
Hvis to ud af fem deltagere i legen træ-
der udenfor den, ved at de lader forstå, 
at de ikke rigtig ved, om de gider at være 
med længere, falder den livløs til jorden. 
Den dør, fordi der er nogen, der går fra at 
være deltagere til publikum. I stedet for 
at være deltagere så vil de hellere være 
publikum, som kan stå ude på sidelinjen 
og komme med bedrevidende kommen-
tarer. 
Det sker, at legen har publikum i stedet 
for deltagere. Men det sker, som sagt, 

også i gudstjenesten, og hvad det inde-
bærer, udtrykker den norske forfatter-
præst Karsten Isachsen sådan: Publikum, 
som har været i kirke, kan fortælle enhver, 
de møder resten af dagen, om dagens fore-
stilling. Om præsten var sur eller blid, om 
barnet skreg under dåben eller ej, at selv 
fru Gundersen var til alters, at organisten 
prøvede at spille fire vers til : Altid frejdig, 
-  selv om der kun er tre. De ord har måske 
nogle år på bagen, men selve anliggendet 
i det, der siges, er upåvirket af, at det er 
nogle år siden, ordene er skrevet, og det 
er, at det har nogle meget alvorlige kon-
sekvenser, når vi går fra at være gudstje-
nestens deltagere og bliver publikum. Ja, 
det er det mest triste, der overhovedet 
kan ske ved en gudstjeneste, for så er det 
ikke længere en åndelig leg, som vi som 
menighed leger sammen, men en slags 
sammenkomst hvor den ene part kan 
holde øje med den anden, i stedet for at 
stå last og brast på det skib, hvor vi er 
fælles om at være forhyret. 
I en salme af Kingo kaldes menigheden 
for Guds kirkesmakke. En smakke er et 
gammelt ord for et lille skib. Enhver døbt 
er med i Guds menighed på jord, men 
vi er det først af gavn, når vi påtager os 
opgaven at være menighed ved at være 
deltagere i gudstjenesten i stedet for 
publikum.

Leo Toftgaard     

Offergang
I vore to kirker er der kun offergang en 
gang om året, og det er ved høstguds-
tjenesten. Offergang er den skik, at man 
under salmen efter prædikenen går op 
til alteret for at lægge en pengegave i en 
skål. 
I gamle dage talte man om at yde el-
ler svare offer, som enhver konfirmeret 

var forpligtet til. Der var dengang tale 
om pligtige afgifter til degn og præst. 
Sådan er det ikke længere, nu går det 
indsamlede beløb til lokalt frivilligt kir-
keligt arbejde eller til godgørende formål 
som Kirkens Korshær eller Folkekirkens 
Nødhjælp og mange andre. Det er me-
nighedsrådet, der tager beslutning om, 
hvad høstofret, altså det beløb, som ind-
kom ved offergangen, skal ydes til.
Jeg har flere gange talt med mennesker, 
som oplever skikken med offergang og 
høstoffer som noget mærkelig. De ople-
ver det som en slags udstilling af egen 
godhed. Nu er det jo ikke sådan, at præ-
sten står oppe ved alteret og bekendtgør 
ud over kirken, hvor meget den enkelte 
giver. 
Med hensyn til beløbets størrelse kan 
man være nøjagtig ligeså anonym, som 
hvis man lægger penge i kirkens ind-
samlingsbøsse. Men hvis det er selve 
det at gå i række op til alteret, der virker 
forkert for nogle, så kan man bare lægge 
sin gave i indsamlingsbøssen, som er ved 
udgangsdøren. 
Tilbage er så måske spørgsmålet om, 
hvorfor man overhovedet ved en høst-
gudstjeneste skal give penge til forskel-
lige formål? Jeg vil besvare det spørgs-
mål ved hjælp af et vers, som er skrevet 
af forfatteren Ester Bock.

Du store Gartner som har vandet kloden 
og nu har gjort at al vor høst blev moden,
hjælp os at række lidt af denne gave
ud over hækken rundt om Danmarks have.
Du gav et rystet, presset, topfuldt mål,
så vi kan fylde mange sultnes skål.

Leo Toftgaard     



Fra sognene

Konfirmation 2009 - 2011
De to konfirmandhold, som begyndte på 
forberedelsen i august, bliver for Flau-
enskjoldsholdets vedkommende kon-
firmeret i Voer kirke søndag d. 26. april 
kl. 10.00 og Agerstedholdet i Agersted 
kirke søndag d. 3. maj kl. 10.00.
Forudsat at det nuværende system med 
at skifte mellem  sidste søndag i april og 
første søndag i maj fortsætter, er der i 
2010 konfirmation i Agersted kirke d. 
25. april og i Voer kirke d. 2. maj.
I 2011 falder påskedag d. 24. april. Det 
er den sidste søndag i april, og så skulle 
der jo egentlig efter systemet være kon-
firmation i Voer kirke, men det må man 
ikke afholde påskedag.  I 2011 bliver det 
derfor d. 1. maj i Voer kirke og i Agersted 
kirke d. 8. maj. 

Der vil som de tidligere år blive 
afholdt Buskgudstjeneste. 
Gudstjenesten, som vil henvende sig til 
alle både unge og ældre, er som sæd-
vanligt planlagt i et samarbejde mellem 
de forskellige børne- og ungdomsorga-
nisationer i pastoratet og sognepræsten.
Buskgudstjenesten er i år søndag den  
26. oktober og det er kl 10.15 i  Voer kir-
ke og kl. 14.00 i Agersted Kirke.
	
Velkommen til en noget anderledes gudstje-
neste.

Pensionistgudstjeneste 
i Voer kirke
Onsdag d. 29. oktober kl. 14.00 er der 
pensionistgudstjeneste i Voer kirke. 
Efter gudstjenesten er der kaffe og hyg-
ge i konfirmandstuen.
Begge kirkebiler kører.

Allehelgensgudstjeneste 
i Agersted og Voer kirke
Søndag d. 2. nov.  er der Alle Helgens-
gudstjeneste i Agersted kirke kl. 10.15 
og i Voer kirke kl. 14.00. 
Der vil blive sendt en særlig indbydelse 
til pårørende til dem, der er blevet be-
gravet eller bisat fra vore kirker siden 
sidste Allehelgen.

Sognepræstens ferie
Fra og med mandag den 13. oktober til 
og med søndag  den 19. oktober holder 
sognepræsten ferie.
I denne periode henvises der til Ver-
ner Tranholm Mikkelsen, fung. sog-
nepræst Albæk, tlf. 98 86 70 48.

Sogneaften i Voer præstegård

Foredrag ved sognepræst Kirsten Munkholt, Tårs

– Kvinderne i Grundtvigs liv

Tirsdag d. 9. september kl. 19.30

Foredragsholderen denne aften er 
kendt af mange, tror jeg. Hun skriver 
bl.a. en klumme i bladet Mit LAND-
BONORD, som er medlemsblad for 
Landboforeningen Nordjylland. 

Desuden er Kirsten Munkholt også 
kendt som en meget dygtig fortæller, 
så der er noget at se frem til.
Der er endvidere tradition for, at vi 
ved sogneaftenen i september fejrer 
høsten ved at synge høstsange og ved 
at spise æbleskiver. 

Sogneaften i Agersted
2008 er udnævnt til ”Sangens år”. Det 
vil vi også markere i Agersted Sogn, 
derfor afholder Agersted Menigheds-
råd sammen med Agersted Harmo-
nikaklub.
SANGAFTEN i Rosendalscentret 
torsdag den 23. oktober 2008 kl. 19.30.
Personer fra Agersted og omegn vil 
fortælle om en salme/sang, der har 
en speciel betydning for dem. Der vil 

være fællessang, og der vil være lej-
lighed til at lytte til Agersted Harmo-
nikaklub. Måske kan vi denne aften 
lære nye salmer/sange, men selvfølge-
lig også synge nogle af dem, vi kender 
i forvejen. 

Vi håber, rigtig mange vil deltage i 
sangaftenen.     

	
Agersted menighedsråd

Gudstjenester på Aldersro
Onsdag d. 17. sept. kl. 14.00
Onsdag d.  22. okt. kl. 14.00 
Onsdag d. 19. nov. kl. 14.00
Der begyndes med gudstjeneste 
og afsluttes med kaffe. 
Enhver er velkommen.



Afslutning med minikonfirmander
1. søndag i advent d. 30. november er 
minikonfirmanderne i 4. klasse fra Flau-
enskjold skole sammen med deres for-
ældre indbudte til adventsgudstjenesten 
i Voer kirke kl. 10.15. Minikonfirman-
derne deltager i gudstjenesten med et 
indslag, og de får overrakt en lille gave. 

Adventsgudstjeneste i Agersted
Traditionen tro er der adventsgudstje-
neste i Agersted kirke 1. søndag i advent 
den 30. november. 
Det er som tidligere år de forskellige 
foreninger, der står bag planlægningen 
af gudstjenesten. 
Der kan på nuværende tidspunkt oply-
ses, at gudstjenesten afholdes kl. 14.00, 
og at De gamle Agersted Garder spiller 
under ledelse af Kurt Bærentsen. Den 11. november i år er der valg til 

alle landets menighedsråd. I de fleste 
sogne opstilles der kun en liste, der 
bliver da fredsvalg, og dermed ingen 
egentlig valghandling. Opstilles der 
to eller flere lister, vil der blive afholdt 
valg.
Som optakt til valget afholder me-
nighedsrådene ved både Agersted og 
Voer Kirker, først i september, offentli-

ge orienteringsmøder. 
På disse møder vil 
der blive fortalt om 
menighedsråde-

nes arbejde i de 
sidste 4 år, samt 
om hvilke op-
gaver der er 
til de kom-
mende år.
Reglerne for 
opstilling af 
kandidater til 

menighedsrå-

dene vil blive gennemgået. Møderne 
er ikke egentlige opstillingsmøder, 
men efter det offentlige møde, kan der 
drøftes opstilling af kandidater. 
Hvis de fremmødte ønsker det, kan 
der laves en kandidatliste. I begge råd 
er der folk, der ikke ønsker genvalg, så 
der vil være brug for nye medlemmer 
med interesse for kirken og dens ar-
bejde. At deltage i orienteringsmødet 
forpligter ingen til at lade sig opstille, 
men giver mulighed for, uforpligtende, 
at stifte bekendtskab med arbejdet.

Voer Menighedsråd 
afholder orienteringsmøde:
Tirsdag d. 2. september kl. 19.00 
i ”Jyske Ås Vandrehjem og Kulturhus”

Agersted Menighedsråd 
afholder orienteringsmøde:
Onsdag d. 10. september kl. 19.00 
i ” Rosendalcentret ”

Valg til menighedsråd, 2008

Sogneaften i Voer præstegård

Foredrag ved forfatter og foredragsholder Marianne Hesselholt, 
Ålum, Randers

– B. S. Ingemann

Tirsdag d. 11. november kl. 19.30
Digteren Ingemann er i dag mest kendt 
for sine kønne salmer, men i samtiden 
var han især værdsat for sine skue-
spil, digte, noveller og romaner. Hans 
liv kunne på overfladen ligne en idyl. 
Han boede med sin hustru Lucie i det 
kønne Sorø, tæt ved den skovkranse-
de sø. Men under overfladen fandtes 

en anden virkelighed, som Ingemann 
i et af sine breve til H.C.Andersen kal-
der et åndeligt Sibirien. Det er bl.a. 
denne dobbelthed i digterens liv, der 
vil blive fortalt om i foredraget, der 
tager sit udgangspunkt i romanerne: 
Landsbybarnet og Dejlig er jorden, 
der handler om B.S.Ingemanns liv og 
forfatterskab.

Høstgudstjeneste
Datoen og klokkeslæt for høstgudstje-
neste vil blive fastsat af menigheds-
rådene, når vi har overblik over 
høsten. Datoen vil blive bekendt-
gjort i Østvendsyssel Avis. Årsagen 
til denne fremgangsmåde er den, 
at vi gerne vil tilstræbe at undgå 
den situation at afholde høstguds-
tjeneste på et tidspunkt, hvor der 
endnu ikke er omtrent indhøstet. 
Vel mødt til festlige høstgudstjenester 
i Agersted og Voer kirke.



Kirkelige handlinger
Dåb i Voer kirke
08.06.2008	 Freja Johanne Rehnholt Iversen, 	 	 	
	 Kringelhedevej  49, Voerså

22.06.2008	 Klaus Toft Nielsen, Pulsen 2, Voer

Vielse i Voer kirke
20.06.2008	 Alice Trangeled og Thomas Trangeled Larsen, 	 	
	 Bittebyvej 12, Flauenskjold

Begravelser og bisættelser fra Voer kirke
07.05.2008	 Knud Lynge Kristensen, 
	 Ålborgvej 611 , Flauenskjold	 	

13.05.2008	 Niels Aage Nielsen, 
	 Agertoften 3, Flauenskjold	 	 	

25.06.2008	 Werner Julius Strøm, 
	 Ålborgvej 501 , Flauenskjold	 	

30.06.2008	 Sigurd Christensen, 
	 Hovedgaden 1A , Præstbro 

20.07.2008	 Jytte Karoline Kristensen, 
	 Park Alle 2 , Flauenskjold	

Dåb i Agersted kirke
27.07.2008	 Jeppe Brogaard, Smalbro, Agersted

Vielse i Agersted kirke
02.08.2008	 Pernille Nørklit Christensen 
	 og Dennis Nørklit, Kvisselholtvej 79, Agersted

Begravelse og bisættelse fra Agersted kirke
13.05.2008	 Anna Jensen, Skovbakken 2 , Agersted	

13.07.2008	 Jens Ole Skibelund, 
	 Dronninglundvej  4 , Agersted

Mødekalender
Agersted

Missionshuset 
September
Man. d. 1. sept.	 Kl.19.30 Bibelkreds 
	 hos Inger Haven, Præstbrovej 38
	 Tekst: Luk. 4

Tirs. d. 9. sept.	 Kl. 19.30 Sogneaften i præstegården

Ons. d. 10. sept.	 Kl. 14.30 Ældre og enliges møde 
	 v. Kaj Thomsen, Strandby

Tors. d. 18. sept.	 Kl. 19.30 kredsens efterårsmøde 
	 i Agersted missionshus

Tirs. d. 30. sept.	 Kl. 19.30 Høstfest 
	 v. Johnny S. Madsen, Torslev

Oktober
Man. d. 6. okt.	 Kl. 19.30 Bibelkreds 
	 hos Gunnar Pedersen, Kvisselholtvej 80
	 Tekst: Luk. 5

Ons. d. 8. okt.	 Kl. 14.30 Ældre og enliges møde 
	 v. Mikael og Kaj Holm, Jerup

Ons. d. 8. okt.	 Kl. 19.00 Oktobermøde i Hjallerup kirke 
	 og derefter møde i missionshuset

Tors.d 9. okt.	 Kl. 19.30 Oktobermøde 
	 i Hjallerup missionshus

Tirs. d. 21. okt.	 Kl. 19.30 Møde 
	 v. Gert Nedergård Hansen, Brønderslev

Tirs. d. 28. okt.	 Kl. 19.30 Møde 
	 v. Christian Nielsen, Asaa

November
Missionsuge:	 hver aften møde i missionshuset kl. 19.30
Tirs. d. 4. nov.	 v. Frederik Sørensen, Gærum. 
	 Axel Band, Strandby synger og spiller

Ons. d. 5. nov.	 v. Mogens Åen, Strandby. 
	 Kredsgutterne synger

Tors. d. 6. nov.	 v. Jørgen Christensen, Dronninglund. 	 	
	 Dronninglund strengekor synger

Tirs. d. 11. nov.	 Kl. 19.30 Sogneaften i præstegården

Ons. d. 12. nov.	 Kl. 14.30 Ældre og enliges møde 
	 v. Ketty Kjær Pedersen, Voerså

Tirs. d. 18.  nov.	 Kl. 19.30 Møde v. Erik Nielsen, Farstrup

Tirs.d. 25. nov.	 Kl. 19.30 Adventsmøde v. Ruth Wolf, Hjallerup

Klub 96 – for børn
Vi mødes hver mandag i missionshuset kl. 15.30 – 16.45
Dog ikke i uge 42, hvor vi holder efterårsferie.

Agersted FDF
Puslinge mødes hver tirsdag. 
Tumlinge, pilte og væbnere hver torsdag.



Adresseliste
Sognepræst 
Leo Toftgaard
Voergårdsvej 26, Voer
9330 Dronninglund.
Tlf. 98 86 70 14
E- mail LTO@KM.DK
Træffes efter aftale hverdage, 
- undtagen mandag.

Kirkesanger 
Bodil Olesen, tlf. 98 85 41 49

Organist 
Natasha Jensen, tlf. 98 11 07 20

Voer

Graver 
Else Pedersen træffes på tlf. 20 25 47 25,
privat tlf. 21 80 07 30

Menighedsrådets formand 
Kirsten Sejlund Jensen 
Tlf. 98 86 12 38

Kirkeværge 
Lars Hans Pedersen, tlf. 98 85 24 24

Kasserer 
Kjeld Hørbye Jørgensen, tlf. 98 86 12 12

Agersted

Graver 
Svend Christensen træffes på 20 31 45 15, 
privat tlf. 98 84 22 18

Menighedsrådets formand 
Peter Sørensen, tlf. 98 85 44 86
 
Kirkeværge 
Elert Pedersen, tlf. 98 85 43 57

Kasserer 
Bodil Olesen, tlf. 98 85 41 49

Obs: Kirkebetjeningen holder fri mandag, 
hvorfor kirkelige handlinger så vidt muligt 
må henvises til ugens øvrige hverdage.

Stof til næste kirkeblad  
(dec. 2008 - jan.- feb. 2009) bedes 
afleveret til sognepræsten senest den 
1. november 2008

Udgivet af menighedsrådene i 
Voer og Agersted sogne.

Redaktionsudvalg 
Ruth Pedersen, Ane Mortensen og Leo 
Toftgaard (ansh.)

Tryk: Basis-Tryk 

 
GUDSTJENESTER

VOER AGERSTED
Søndag d. 7. september
16.s.e.trin.
Joh. 11,19-45

Ingen 19.00 (K)
Verner Tranholm Mikkelsen

Søndag d. 14. september
17.s.e.trin
Mark. 2,14-22

9.00 (K)
Kollekt: Blå Kors

10.15 (K)
Kollekt: Blå Kors

Søndag d. 21. september
18.s.e.trin.
Joh. 15,1-11

10.15 (K) 9.00 (K)

Søndag d. 28. september
19.s.e.trin.
Joh.1,35-51

9.00 (K) 10.15 (K)

Søndag d. 5. oktober
20.s.e.trin.
Matt. 21,28-44

10.15 (K) 9.00 (K)

Søndag  d. 12. oktober
21.s.e.trin.
Luk. 13,1-9

9.00 (K) 10.15 (K)

Søndag d. 19. oktober
22.s.e.trin.
Matt. 18.1-14

9.00 (K - K)
Verner Tranholm Mikkelsen Ingen

Søndag d. 26. oktober
23. s.e.trin.
Mark. 12,38-44

10,15 (K)

Busk

14.00 (K)

Busk

Onsdag d. 29. okt. 14.00 (K-K)
Pensionistgudstjeneste

Søndag d. 2. november
Alle Helgens dag
Matt. 5,13-16 el. Matt. 5,1-12

14.00 (K)
Kollekt: Danske Sømands og udlands-
kirker

10.15 (K)

Søndag d. 9. november
25. s.e. trin.
Luk. 17,20-33

10.15 (K)
Kollekt: KFUM’s Sociale Arbejde i DK

9.00 (K)
Kollekt: KFUM’s Sociale Arbejde i DK

Søndag  d. 16. november
26. s.e.trin.
Matt. 13,24-30 el. Matt.13,44-52

9.00 (K) 10.15 (K)

Søndag d. 23. november
Sidste s. i kirkeåret
Matt. 11,25-30

10.15 (K)
Kollekt: Indre Mission i DK

9.00 (K)
Kollekt: Indre Mission i DK

Søndag d. 30. november
1. s. i advent
Matt. 21,1-9

10.15 (K)
Afslutning for minikonfirmander

14.00 (K)
Adventsgudstjeneste

Søndag d. 7. december
2. s. i advent
Luk. 21,25-36

9.00 (K-K) – Helge Pedersen
Kollekt: Kirkeligt samfunds Arbejde i 
Sydslesvig

Ingen

K) betyder, at kirkebilen kører. Kirkebilen til Voer kirke kører ad ruten, som begynder ved byskiltet i sydenden 
af Flauenskjold og fortsætter ad Aalborgvej til Frederiksberg og tilbage til den gamle Shell Station – Oiensvej 
– Kristianshåbsvej – Aldersro – J.P.Jensensvej - skolen – Ingeborg Skeelsvej. 
Ruten påbegyndes en halv time før gudstjenestens begyndelse.  

Desuden kan man blive afhentet på bopælen eller få ruten ændret, hvis man dagen forinden ringer på: 
98 28 10 73 (Østergård, Hjallerup). Agersted kirkebil afhenter på bopælen, hvis man ringer 98 85 10 66 
(Aså Taxi), senest kl. 18.00 dagen forinden gudstjenesten.


